

承压负重 攻难攻坚 真抓实干 谋发展

——高新区2022年经济社会发展综述

本版文/图 汤文波

过去一年，高新区党工委、管委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实省委、市委决策部署，紧紧围绕“改作风、优环境、抓招商、推创新、增投资、建项目、惠民生、创幸福”工作主线，坚定信心、保持定力，真抓实干、埋头苦干，高效统筹疫情防控和经济社会发展，经济运行筑底回升，社会大局和谐稳定，发展动能不断积蓄，在推动高质量发展新征程中迈出坚实步伐。

根据最新数据统计，2022年，高新区实现地区生产总值(含烟厂)235.3亿元;完成建筑业产值276.2亿元，增长10.3%;完成服务业增加值38.8亿元;完成一般公共预算收入12.3亿元，增长10.1%;城乡居民人均可支配收入分别增长4.6%、5.5%。

知重负重 勇毅前行 产业发展蹄疾步稳

高新区始终把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进三次产业高质量协同发展，发展的质量和后劲进一步提升。

制造业“提质扩量增效”全面推进。 硅基新材料产业基地蚌埠高新区“五星级”评价;高新区成功获批省级碳达峰试点园区……制造业高质量发展“业绩”捷报频传。全年新增规上工业企业11家，完成规上工业产值258.95亿元;实现产值超10亿元企业12家，其中工业企业8家，蚌埠国电产值超50亿元、新奥燃气产值超20亿元。新增培育爱优消防、兴宇轨道、科达自动化3家国家专精特新“小巨人”企业，新创建省专精特新冠军企业3家、省专精特新企业5家，数量均位居全市前两位。凯盛工程、国显科技、莫方机电3家企业入选国家级智能制造试点示范工厂和数字化车间2个。成功创建安徽省质量强区、安徽省“三首产品”9个、省“工业精品”2个、省“皖美品牌”示范企业3家。

服务业“银长补短”初见成效。 统筹推进“两

业融合”试点和服务业集聚区建设，吴方机电获评省两业融合试点企业，高科电子商务产业园集聚区获评省级服务集聚区;皖北金融产业园竣工、蚌桥品汇蚌埠分中心建成运营。加速发展贸易新业态，新增市场采购贸易企业3家，完成市场采购贸易出口额5000万美元。优化外贸服务，年度新增外资企业2家，FDI到位资金167万美元，实现零的突破。全年新增规上服务业企业3家、限上批零住餐企业14家，完成限上消费品零售额56.65亿元。

建筑业“加快发展”步伐稳健。 着力提升建筑业市场竞争力;发挥安徽水利、安徽建工、元鼎建筑等龙头企业引领作用，全年完成建筑业产值276.2亿元，总量位居全市第一、占全市建筑业产值45%左右。

农业“两强一增”深入实施。 严格落实耕地保护制度，全年粮食产量达3.5万吨以上;农村居民人均可支配收入1.9万元，24个行政村集体经济收入突破1000万元，山香村等6个村达到强村标准。



高新区鸟瞰图



高新区包办服务中心



高新区创客空间

创新驱动 开放带动 内生动力充分释放

突出创新开放发展，塑造发展新动能新优势，持续增添发展的动力——

科技创新不断突破。 深入实施创新驱动战略，获批国家知识产权强国建设试点园区，新增国家级知识产权优势企业2家，居全市第一，新增授权发明专利170件，增长20%;获批省首批科技成果转化产业化示范基地，新增5家省级工业设计技术中心，1家省级工程技术中心，1家省级工程研究中心，创建2家省级博士后科研工作站。加强创新主体培育，新增高新技术企业30家，总数达到135家，居全市第二;培育科技型中小企业133家。加快攻关关键核心技术，3个项目获省科学技术进步奖，3个项目获省重点研究与开发计划项目立项，8个项目入选科技计划项目名单。加大企业研发投入，规上工业企业中有研发活动企业占比达69.4%，认定企业投入9.93亿元，占GDP比重6.32%，高于全市4.6个百分点，居全市第一。创新科技金融服务模式，与省科技融资担保公司、省银监局、省普惠担保公司合作，开展“科技贷”等业务，为企业提供担保2700万元。

开放水平不断提升。 全面融入长三角一体

化发展，深化甬蚌合作，与宁波前湾新区、浙江自贸区宁波片区分别签订战略合作协议，与昆山高新区建立园区非公党建联动机制。从长三角地区引进签约亿元以上项目10个，总投资35.35亿元;其中从宁波引进亿元以上项目1个，总投资5亿元。

自贸试验区建设不断提速。 中国(安徽)自由贸易试验区蚌埠片区高新区区块实现进出口19亿元，同比增长16.88%;外商直接投资到资约827.68万元;新增市场主体676家，同比增长21.15%。探索形成可复制推广省级制度创新案例12项，其中“五长五联”长效机制多方合作闭环管控执法新模式等3项制度创新事项入选《中国自由贸易试验区发展报告》。

营商环境不断优化。 高规格创立创建一流营商环境领导小组，打造“党建+营商环境”金字招牌，顶格倾听企业意见和建议，及时解决企业困难问题，1100件问题诉求全部办结。高质量完成2批次省领导“新春访万企、助力解难题”和省市各1批次“优化营商环境”活动组织及问题办理工作，接待市场主体超150家，形成交办件151个，办结率100%。

发展安全 防范风险 社会大局和谐稳定

坚决贯彻总体国家安全观，以时时放心不下的责任感扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作，努力打造更高水平的平安高新——

慎终如始抓好疫情防控。 因时因势优化防控措施，50余次高效会商调度，13.3万人次重点人群核酸检测，300多个日夜值守重点卡口，100余条举措精准施策，35轮高质量核酸检测，全力保护人民群众生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

毫不松懈创新社会治理。 出台《平安高新建设方案》，构建符合高新实际的社会治理体系，增强兜底负面清单的能力，提升社会治理效能。推进抓实“党建+信访”“清单+闭环”等工作机制，完善党政领导干部接访下访、包案化解、阅批来信等制度，推动化解各类信访案件276件，其中围绕奥力机械群体信访事件，化解了7年未解决的历史积案;围绕炒锅天威群体信访件，争取到“保交楼”专项借款1650万元，顺利复工三栋停工单体。全年无一例重大信访。

有力有效防范和化解重点领域风险。 扎实开展金融风险防范评估，强化重大敏感事件专题调度，推动高风险集团、经营集团通过发行农发行贷款、票据贴现增信贷款等融资方式，融资11.24亿元，稳定了现金流，防范了债务风险。开展追偿挽回专项活动，推动蚌埠材料集团、蚌埠担保公司顺利从中风险出列。持续打好环境污染防治攻坚战，整改完成中央生态环境保护督察问题11个，扎实开展淮河、天河河、八里沟、淮河、窑河等水体治理，取缔“散乱污”企业，建成7座农村污水处理站，PM2.5浓度达到市委下达的目标任务。制发《高新区安全生产职责规定》，深化安全生产“铸安”行动，落实安全生产“四个最严”要求，扎实做好自然灾害防御各项工作。



康宁药用硼硅玻璃管项目外景



高新区凯盛光伏新能源项目开工

体信访件，争取到“保交楼”专项借款1650万元，顺利复工三栋停工单体。全年无一例重大信访。

国家科技企业孵化器——上海理工大学国家大学科技园。



国家科技企业孵化器——上海理工大学国家大学科技园



鸿程光电生产线

从严治党 改进作风 党的建设不断加强

坚持严的主基调不动摇，深入推进新时代党的建设新的伟大工程——

坚定不移强化政治建设。 始终把党的政治建设摆在首位，教育引导广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格落实“第一议题”学习制度和中心组理论学习制度，以区党工委、中心组理论学习会等方式学理论、悟思想40余次。组织开展分层分类教育培训7个班次，开展学习研讨40余场;深入实施“1515”理论微宣讲，“举旗帜、强信心、聚民心、促发展”为主题的理论宣讲活动，受众1万余人次，引导广大党员干部深刻领会“两个确立”的决定性意义，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代。

坚定不移做好迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神的工作。 党的二十大召开前，聚焦信访、宗教、教育、卫生、意识形态等重点领域，制定“三查三筛”风险清单，定期研判，全力维护社会大局稳定;党的二十大召开期间，组织全区各级党组织和党员干部集中收听收看党的二十大开幕盛况，聆听习近平总书记所作的党的二十大报告，第一时间跟进学习习近平总书记讲话在广西代表团、党的二十届一中全会上重要讲话精神;党的二十大胜利闭幕后，全面系统学习宣传贯彻党的二十大精神，印发《高新区学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案》，委领导带头开展“六进”宣讲36场，举办宣讲报告会15场，受众7000余人次。委领导带头调研，形成调研报告20份，为谋深谋实2023年工作打下了基础。制定《深入贯彻落实党的二十大精神奋力谱写新时代高新区高质量发展新篇章的决定》，明确了高新区未来五年和2035年奋斗目标，确保党的二十大精神在高新区落地生根。

坚定不移建立健全工作机制。 聚焦全面从严治党，制定《2022年党工委工作要点》，建立党工委“周计划、月报告、季盘点”工作机制，周初、月初、月末督查问效，增强工作的计划性和前瞻性;聚焦重点工作，建立经济运行、项目建设、信访化解、疫情防控、营商环境等六大调度机制，定期听汇报、判风险、强举措，推动重点工作落到实处。

坚定不移加强干部队伍建设。 坚持正确选人用人导向，注重在疫情防控、招商引资、项目建设、科技创新等一线领域考准考实干部，提拔重用16名敢担当、善作为、实绩突出的优秀干部;组织实施跨部门、跨系统干部交流，累计推进交流调任干部46人次，增强干部队伍整体活力。

坚定不移夯实基层基础。 出台《高新区1+4基层党组织实施方案》，探索构建以党建为引领，以组织贯通、工作协同为保障，以正负面清单为着力点的高新区党建体系，全面优化调整行业系统党委设置和机关党支部设置，初步形成高新区各领域党建互促互进、整体向优的良好局面。开展非公党组织提升行动，创建非公党建品牌4个，高新区在2022年全省园区非公党建工作考核中获评“好”的评价等次，全市唯一。实施党建引领社区服务“双好”工程，全面推广“三必到、六必访、六必报”等有效做法，解决群众实际困难1300余个。扎实推进农村党建，整顿软弱涣散村党组织3家，打造全市党建示范村1家。

坚定不移抓好党风廉政建设。 出台《高新区加强“一把手”和领导班子监督任务清单》和《高新区党工委贯彻落实〈党委(党组)领导班子或成员履行“一岗双责”推进全面从严治党若干规定〉任务清单》，督促各方面严字当头，严防严管严控。全面落实现任委巡察整改任务，党工委召开专题会议研究部署，提级统筹推动市委巡察天河科技园、秦集镇反馈意见整改工作。支持纪检监察工作，全面完成纪检监察协作区建设。全年贯通运用监督执纪“四种形态”处置问题线索89件，处理44人次，营造了风清气正的良好政治生态。

道阻且长，行则将至;行而不辍，未来可期。 2023年的大幕已徐徐拉开，高新区将坚持稳中求进工作总基调，切实增强“慢进是退、不进是退”的紧迫感，着力抓好“双招双引”、产业发展、改革创新、民生改善、防范化解风险以及党的建设各项工作，为加快打造“三地一区”两中心，建设现代化幸福蚌埠、早日实现蚌埠振兴贡献更多力量。

作，制定《2022年党工委工作要点》，建立党工委“周计划、月报告、季盘点”工作机制，周初、月初、月末督查问效，增强工作的计划性和前瞻性;聚焦重点工作，建立经济运行、项目建设、信访化解、疫情防控、营商环境等六大调度机制，定期听汇报、判风险、强举措，推动重点工作落到实处。

坚定不移加强干部队伍建设。 坚持正确选人用人导向，注重在疫情防控、招商引资、项目建设、科技创新等一线领域考准考实干部，提拔重用16名敢担当、善作为、实绩突出的优秀干部;组织实施跨部门、跨系统干部交流，累计推进交流调任干部46人次，增强干部队伍整体活力。

坚定不移夯实基层基础。 出台《高新区1+4基层党组织实施方案》，探索构建以党建为引领，以组织贯通、工作协同为保障，以正负面清单为着力点的高新区党建体系，全面优化调整行业系统党委设置和机关党支部设置，初步形成高新区各领域党建互促互进、整体向优的良好局面。开展非公党组织提升行动，创建非公党建品牌4个，高新区在2022年全省园区非公党建工作考核中获评“好”的评价等次，全市唯一。实施党建引领社区服务“双好”工程，全面推广“三必到、六必访、六必报”等有效做法，解决群众实际困难1300余个。扎实推进农村党建，整顿软弱涣散村党组织3家，打造全市党建示范村1家。

坚定不移抓好党风廉政建设。 出台《高新区加强“一把手”和领导班子监督任务清单》和《高新区党工委贯彻落实〈党委(党组)领导班子或成员履行“一岗双责”推进全面从严治党若干规定〉任务清单》，督促各方面严字当头，严防严管严控。全面落实现任委巡察整改任务，党工委召开专题会议研究部署，提级统筹推动市委巡察天河科技园、秦集镇反馈意见整改工作。支持纪检监察工作，全面完成纪检监察协作区建设。全年贯通运用监督执纪“四种形态”处置问题线索89件，处理44人次，营造了风清气正的良好政治生态。

道阻且长，行则将至;行而不辍，未来可期。 2023年的大幕已徐徐拉开，高新区将坚持稳中求进工作总基调，切实增强“慢进是退、不进是退”的紧迫感，着力抓好“双招双引”、产业发展、改革创新、民生改善、防范化解风险以及党的建设各项工作，为加快打造“三地一区”两中心，建设现代化幸福蚌埠、早日实现蚌埠振兴贡献更多力量。



高新区深入学习宣传贯彻党的二十大精神



高新区理论中心组学习

双招双引 项目攻坚 有效投资持续发力

高新区把“双招双引”作为经济工作的“一号工程”，吸引更多龙头企业、重大项目、高端团队集聚高新，不断激发有效投资活力。

全力推动“双招双引”。 严格落实委领导带头招商、全员招商机制，全年引进亿元以上项目55个，同比增长143.64%，其中亿元以上项目8个、10亿元以上项目4个，协议总投资222.6亿元;引进各类人才4377人，其中省级以上人才工程专家66人、博士及正高级职称等专家领军人才21人。

全力推动项目建设。 深化“项目册”引领，项目包保、提级调度等工作机制，实行经济工作项目化、项目工作清单化、主动谋划储备区、丰原生物健康产业园、黄嘴窑码头、国电二道等一批重大产业和基础设施项目，开工建设国电产业园、皖能君恒药装等28个亿元以上项目，竣工投产兴科太阳能电池锂电板、相和光疗接触机等15个亿元以上项目，全年新增入库项目61个，同比增长50.3%，增长96.77%;计划投资额116.35亿元，比去年多36.1亿元，增长44.98%。

全力推动要素保障。 强化资金保障，专项债入

库项目7个，落实专项债资金4.6亿元，入库数位居全市第一;全省首笔上海自贸区离岸债2.1亿元成功发行;总投资10亿元安徽交控融合新基建基金在高新区完成工商注册登记;2个项目下达政策性资本金贷款1.81亿元，4个项目获农发行贷款17.44亿元，17个项目列入国家中长期贷款计划，落实留抵退税等政策资金7.01亿元，争取制造业等上级资金1.52亿元;兑现区级招商引资格政策补助资金1.148亿元。强化土地保障，全年处置批而未供、闲置低效土地1891亩，供应土地1921亩，其中工业用地1060亩，“精准地”出让的工业用地705亩，居区第一。

全力推动基础设施完善。 滚动实施园区“六大工程”项目36个，完成6.4公里公路建设，改造提升5条道路污水管网，开工了热电联产、蚌埠市第四污水处理厂二期、新奥燃气门站搬迁、天河科技园天然气次高压管道、自贸大道等一批基础设施项目。推动装备制造产业园一期、新型显示产业园配套地、国电产业园一期等一批标准化厂房项目加速建设。

持续提升社会保障水平。 统筹做好重点群体就业工作，开发青年就业见习岗位702个，公益岗位200个，新增城镇就业5588人，大力推进“三公里”充分就业社区建设，7个社区全部纳入“三公里”就业范围，扎实开展城乡困难群体养老保险和医疗保险参保工作，城乡居民养老保

险人均参保缴费637.41元，同比增长41.21%;城乡居民基本医疗保险参保率达95%，重点救助对象参保率达100%。保障性安居工程深入推进，燕南苑三区安置房顺利交付，山香安置房、仁和安置房竣工验收，秦集安置房一期开工建设，刘巷安置房完成前期工作，在全市率先完成“难安置”阶段目标任务。

倾力发展社会事业。 高新教育集团改制顺利完成，自贸区山香学校启动建设，高新医院稳步推进。新建幼儿园1所，新增婴幼儿托育托位305个，实现幼儿园延时服务全覆盖。开设老年学校31所，覆盖24个社区、24个行政村;民族宗教、审计、档案、保密等工作水平实现新提升;工会、共青团、妇联、退役军人事务、精神文明建设工作取得新突破。

努力打造美丽乡村。 全面开展农村人居环境整治，大孔村获评美丽乡村建设，整改256户，新建300户农村厕所，黄姚村1760亩“旱改水”项目完成总工程量60%。



暖民心活动



蚌埠国家高新技术产业园



高新区管委会

华微电子复工复产